

代市长作“检讨”，无关客套有关“纠错”

言论提要:此时,借由政府工作报告,政府与南京市民悄然完成了一次互动:老百姓的怨言,引来了“改变”。这样的“改变”,又将会安抚民心,提振信心。

现代快报首席评论员 伍里川

昨天上午,南京市十五届人大二次会议开幕,代市长缪瑞林作政府工作报告。代表委员们发现,今年的报告在总结过去一年时,对于缺点与不足,谈得比较多。对雾霾污染、交通拥堵等问题也直言不讳,坦承政府对重大建设项目决策的科学性、规范性、有序性有待加强(详见今日快报封4、5版)。

这一表态,是兑现诺言。前天,缪瑞林参加了南京市政协十三届二次会议,听了大会发言后,他直言13日作政府工作报告时将先作“检讨”。“代市长作检讨”,引发舆论关注。毕竟在当前,这样的“检讨”不是多了些,而是少了些。

这样的“检讨”,和以往一些“领导干部检讨”有所不同。

检索近年来的“领导干部检讨”,

多见于事件发酵期内,领导干部向公众作检讨或者道歉,例如,2012年2月初,广西河池市市长何幸就龙江镉污染排污事件,在新闻发布会上向公众道歉。

“领导干部检讨”当然也会见于地方两会。但这样的情形不算多,而且也往往针对焦点事件。例如,2011年1月,上海市第十三届人民代表大会第四次会议期间,市长韩正在政府工作报告中对2010年“11·15”特别重大火灾事故进行检讨。

而此次缪瑞林作“检讨”,显然不是为了哪个焦点事件,而是就政府工作报告中的不足而“检讨”,这不简单。

政府工作报告,是政府对一年工作的总结,对成绩和不足客观说明,是基本原则。把缺点和不足“拎”出来讲,而且郑重其事地就此反思,展现

了一种说真话交实底、先谈问题再谈成绩的工作作风。

当然,“代市长作检讨”,是一种姿态。但是结合南京的实际,这样的检讨,并非客套,而有着特别的意义。

缪瑞林表态要作“检讨”时提到,“刚到南京,开了三场座谈会,听到了一些人大代表、政协委员对政府工作的很多具体意见。”可见,“意见”是激发代市长作“检讨”的关键因素。不到20天,缪瑞林走访、调研了11个区,熟悉情况、了解问题,这是听取意见的基础。

人大代表、政协委员对政府工作报告提出意见,是为了让政府改进工作。政府自当虚心接受,有则改之无则加勉。

在聆听的前提下,于地方两会这样的场合公开作“检讨”,超越了一般意义

上的“接受意见”。是以相当的“规格”,显示对呼声、责语的重视,表明了政府解决问题、予以“纠错”的决心。

听了意见,作了“检讨”,今后怎样做才是关键。

“遍地开花的工地”,是当下南京的一大现状。由于给群众生活带来诸多困扰,怨言颇多。“适当压缩城市建设规模,收拢五指、捏紧拳头,突出保青奥、保民生等重点”,报告提到的这一做法,无疑会是一种“对症下药”。

此时,借由政府工作报告,政府与南京市民悄然完成了一次互动:老百姓的怨言,引来了“改变”。这样的“改变”,又将会安抚民心,提振信心。

同时,我们也看到,政府工作报告,可以更亲和、更接地气。不端着、不掖着,对了就保持,错了就致歉,然后改进工作,这才是好样的。

读者再评

下岗职工的失落情绪更需要纾解

读了现代快报1月13日社评互动版刊登的《纾解养老金连涨背后的“失落情绪”》之后,我基本赞成文章的观点。除此之外,我认为一些企业下岗与内退职工的“失落情绪”更需要纾解,相对来说,他们生活得更加艰难。

这部分人多为40到50岁,离正式

退休还有不少。他们每月在单位领取不多的生活费,由于缺少技能,不是在社区干保洁,就是做保安,以此挣点辛苦钱贴补家用。市民只要走上大街,都能够见到他们在干各种“苦脏累”的活。如进行统计,该人群人数不会少。这些人虽然有工作单位,但因下岗或内退,被单位打入“另册”。

单位在职职工的所有福利往往与其无关。加工资也多多是“空挂”,即在档案里加,并不产生实际意义。对此,他们心理上感到被单位边缘化了,自然觉得十分压抑。将心比心,其失落情绪比《纾解养老金连涨背后的“失落情绪”》中提及的两种人要明显。

此外,他们当中的不少人已经积

劳成疾,而且上有老下有小。但为了家庭,他们仍然在苦苦坚持,盼着正式退休的这一天。希望有关方面关注他们的生存状态,在社会养老金连涨之时,也同步提高他们的待遇。当然,该文所提“低收入群体”理论上也包括了下岗与内退职工,但还不明确。

南京 王建国

聚焦

河南“信义包工头”还上15年前欠债;河北广宗县交警大队拖欠工程款不肯给。网友喊话:

交警队快还钱,民工兄弟要回家过年

河南汝阳的陈武现曾是个包工头。15年前,临近年关,工程负责人忽然消失,2万多元的工友工资落到陈武现肩上。面对眼巴巴要账的农民工乡亲,他许下承诺:“这个账,只要我有能力,肯定偿还你们。”最近,他终于赚了钱,将拖欠60多个工友的近两万欠债一一还上。“我还的这点钱可能微乎其微,但我认为诚信比这些钱更重要。”陈武现说。

与“信义包工头”陈武现形成反差的是,河北广宗县交警大队,拖欠民工兄弟安装电子警察的20万工程款迟迟不给。5年来,包工头杨立新带着民工兄弟讨要多次,均无果。广宗县交警大队领导换了三任,工钱要了五年,至今还是那八个字“欠债属实,要钱没有”。

一个普通包工头,能坚持信义,作为一级政府机构的交警大队为何欠钱不还,而且还是民工兄弟的血汗钱?

综合新华社、中广网

中国式跟帖

Bobby_X:现在“诚信”成为社会的一种感动,想想其实挺悲剧的。

匿名网友:新年不欠旧年账,今生不欠来生债。

老人2881062171:元芳,你相信交警没钱吗?

匿名网友:警察拖欠农民工工资是什么性质?

瞬间永恒4021:曝光了,就有希望了。祝福民工兄弟早日拿回自

己的辛苦钱!

唐李汉卿:一个没有诚信的基层组织领导,怎么能保民生?

xiao嘿呀:我只能说农民工具的不容易。

150116120zce:工程款可以拖欠,违章罚款不能拖欠。

星星之火很快乐警察差钱吗?

王亚军:拖欠工程款的交警队,快点还了吧,他们需要过年。

挡不住的小聊:讨薪的路走了一年又一年,欠款拖了一任又一任。djkkdjggg:这种执法机构,这种政府形象,如何取信于民?

wang王雷lei:政府部门带头欠薪,如何能监督企业欠薪?

chgm111:不知从何时开始,知法犯法成了习惯,渐渐地,执法者的形象也失去了。何时重塑自身形象?

据新浪网

看点

南京工业大学法律与行政学院副教授张治宇:作为执法单位,交警大队拖欠民工工程款(民工工资)不仅是失信,也是失德。政府部门欠钱不还,既有制度原因,也有主观原因。客观上,此类案件很难通过司法途径解决,尤其个别政府部门不差钱但就是要赖不

还钱,一般情况下法院也没有更好的办法,哪怕是法院判决了还钱。某种程度上,法院执行难在政府部门。主观上,一些政府部门领导对欠款能拖则拖,就是不肯给,作为个人的债权人,也没有更好的手段。政府部门拖欠工程款(民工工资)既是法律问题,更是诚信问题。政府诚信丧失,必然导致社会上上下下不合、有令不行、有禁

不止,导致社会诚信体系的溃败。当前,公众普遍抱怨社会诚信缺失,其实源头就在政府。正是诸如政府部门也欠钱不还的个案叠加,才导致政府公信力的丧失。因此,重塑社会诚信,需要像陈武现一样的“信义包工头”的义举,更需要政府部门自觉履行欠债还钱的法律义务。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

锐评论

五粮液拍卖公车,警示车改呈“醉态”

新车价不过10.6万元的捷达,却拍出11万元的成交价;行驶8万多公里的三菱越野车,以超出参考价3万元成交,如此“旧车价超新车价”的蹊跷一幕出现在五粮液公车拍卖现场。(1月13日《京华时报》)

国企和事业单位的公车保有量高于机关行政单位,若前者大幅削减公务用车,节约空间难以估量。从这一点看,五粮液拍卖公车为推进国企领

域车改,树立了一个标杆。

然而,尽管车改的大方向是对的,符合新近印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》精神,但在具体操作过程中所暴露出的各种问题,很值得警惕。以五粮液拍卖公车为例,按说,“旧车价超新车价”是好事,意味着国家资产非但未流失反而增值。但常识是,市场不是省油的灯。更何况,除了当地人,五粮液公车拍卖不

乏奔赴千里前往的西藏、广东、上海、云南等地的竞拍者。参与五粮液公车拍卖的竞拍者中不乏该公司经销商等利益相关方。而据当地媒体报道,当天成交价最高的丰田塞纳车,竞买者正是五粮液的一个经销商。如此看来,五粮液公车就算卖得再好,背后的利益纠葛还是个大问题。考虑这一点,五粮液公车拍卖被专家解读为“作秀多于实际意义”,恐怕并不为

过。

五粮液拍卖公车警示当下车改过程呈现步伐不稳之醉态,要让社会相信公车拍卖不是国有资产的流失,以及车改能够取得实效,相关的制度设计和程序问题,需要改革者精密安排、统筹设计、公开透明,只有为车改之路铺好一条严密的制度轨道,公车改革才能一路走好。

湖北 邓子庆



社评/舆论场



新华社重点报刊
第5191期
总第6157期

统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
现代快报网/www.xdcb.net
官方微博/@现代快报
官方微信/现代快报
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060

2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到1065596060

封面责任编辑 吴明明
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

名嘴说



“真诚多少赞誉就多少,疏忽多少批评就多少,补救多少挽回就多少。”——

针对南京宋希濂故居等民国建筑修缮时存在的不足,南京电视台《东升工作室》主持人东升对施工单位直言



“带着一种鼓励的眼光,去看待这些改变。”——

针对正在召开的南京两会会风变化,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴认为,可能改变没有让老百姓彻底满意,但也应当予以肯定

“社会应该让做公益的人获得精神上的满足,物质上的体面,这样,公益事业才能健康发展。”——针对某公益组织发展半年即陷入困境,三个月没给员工发工资,南京电视台《亮见》主持人于晚梦提醒

“城镇化也罢,逆城镇化也好,能让生活美好才是最好的选择。”——针对国土部禁止“逆城镇化”,江苏网络电视台《大林评论》主持人大林评价

“今天我们关心的不只是香格里拉的大火,而是悬在每一个古城身边的大火怎么能够灭了它?”——针对香格里拉古城大火损失严重,央视《新闻1+1》主持人董倩在节目中直言